



今天
晴到多云
西北风5-6级
5-13℃

明天
晴到多云
偏西风4-5级
5-14℃

今日1叠8版
总期数第9132期

今日空气质量
上午：良
下午：优至良

新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2024年11月28日 星期四 农历十月廿八

2024上海体博会今天开幕

展会面积、参展商数量创历届之最 免费开放,提前扫码登记即可参与

>>>08版

落叶不扫,留住金秋美景

局门路等46条路段11月30日起陆续开启落叶不扫模式

落叶飘零的季节又将到来。昨天,市绿化市容局发布了今年的落叶不扫实施计划,共有46条路段在一定时期内采取落叶不扫的保洁模式,计划于11月30日起陆续启动,为市民游客营造落叶美景,传递城市的浪漫和温暖。

今年增加5条路段

从数量来说,今年落叶不扫实施路段比去年增加5条,其中有些路段今年“暂停营业”,有些路段为新上岗。

比如,浦东新区去年有5条路段实施落叶不扫,今年有8条。新增的3条包括银柳路、陆家嘴东路和兰谷路,还新增了榉树这一树种。

榉树是榆科榉属的落叶乔木树种,颜值较高,此次榉树落叶景观路段位于东郊别墅区的银柳路(翠柏路-紫竹路)。

今年新增的陆家嘴东路(银城中路-陆家嘴环路)为在陆家嘴工作的上班族开辟了一个午休小天地,种植的是悬铃木,等到12月,上班族可以去那里打卡法国梧桐落叶。

此外,新增的兰谷路(启帆路-五洲大道),道路东侧为开放式的森兰绿地,西侧为森兰湖、

森兰无界公园,当秋风拂过,落叶如黄蝶般翩翩飞舞,与绿地相互映衬,形成一幅独特的秋日画卷。

长宁区的落叶不扫路段今年也有调整。去年“营业”的新华路(淮海西路-定西路)今年由附近的番禺路(淮海西路-法华镇路)替代,另新增了泰安路(华山路-兴国路)。这两条路段种植的都是悬铃木。

徐汇区今年新增了“网红”慈云街(漕溪北路-南溪公寓入口),市民届时可以欣赏到银杏落叶美景。黄浦区也新增了一条“网红”路——局门路。去年12月初,局门路的银杏吸引了一大波市民去打卡。

市市容环境监测中心介绍,今年,各区在去年的基础上,结合区域特点、历史内涵、建筑风格,对落叶不扫路段做了精心挑选与优化调整,确保漫步街头的市民能体验到更高质量落叶景致。每条景观道的树种不尽相同,包括悬铃木、银杏、栾树、北美枫香、无患子、白蜡、榉树、鹅掌楸等树种,风格各有千秋。

落叶不扫实施时间大幅延后

往年,绝大部分路段都在11月15日前后开启落叶不扫,有几年,有的路段甚至11月10日就开始了落叶不扫,而此时,不要说落叶,叶子都还是绿油油的。等到真正落叶时段,落叶不扫保洁模式又已经接近尾声,或者结束了。由此,造成市民游客未能观赏到落叶美景的尴尬。今年,46条路段都将在11月30日之后,陆续开启落叶不扫,有望踩准节拍,让市民游客真正欣赏到落叶之美。

46条路段中,青浦、宝山、闵行、松江计划11月

30日开始落叶不扫。中心城区的静安、黄浦、长宁、徐汇、虹口、杨浦都将在12月1日开始落叶不扫。浦东新区以悬铃木为行道树的路段,计划12月11日至12月31日实施落叶不扫,根据悬铃木这一树种的落叶规律,这是悬铃木落叶最为集中的时间段。对于新增的以榉树为行道树的银柳路,绿化部门建议12月5日之后择佳期观赏。

“今年落叶不扫开始得较晚,还有一个重要原因是今年前期气温偏高,色叶树变色晚、落叶晚。”市市容环境监测中心相关负责人表示。

市容环卫部门表示,落叶不扫,并非真的对落叶置之不理,而是有选择性地精细化养护清扫。落叶景观路段的自然落叶不予清扫,自然保留,环卫作业人员仅对保留区域内落叶中的垃圾进行捡拾保洁,留住纯粹宁静的美感。

除了日常的巡回捡拾外,环卫队伍还会根据实际情况、天气情况,对作业模式进行优化调整,利用机械化设备进行辅助作业。如遇降雨、雾霾天气,环卫人员会对道路上的落叶进行全面清扫保洁,确保落叶不遮蔽雨水口,不影响市民正常通行。

文 / 晨报记者 郁文艳
图 / 市绿化市容局